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Análise de Fourier Clássica 

O objetivo básico é de aproximar uma função f(t) por uma combinação 

linear de componentes senoidais, cada uma com dada frequência. 

 

O conjunto {wn(t) = eint, n = 0, ±1, ...} de funções ortogonais, de período 

2π, forma a base para a análise de Fourier. 

 

Na realidade, esse conjunto é gerado por dilatações de uma única função 

w(t)=ei t, ou seja, wn(t) = w(nt) para qualquer n inteiro. 

 

O fato básico é que toda função periódica, de período 2π, de quadrado 

integrável, é gerada por uma superposição de dilatações inteiras da 

função w(t). 

 

A formula de Euler 

eint = cos(nt) + i sen(nt). 

Relaciona o sistema das exponenciais complexas com o sistema de senos e 

cossenos, 

{cos(nt), sen(nt), n = 0, ±1, ...}. 

 

Função periódica de período p: 

f(t) = f(t + kp), t ϵ R, k = 0, ±1, ... 

 

Função harmônica de frequência angular λ e amplitude A, λ e A 

positivos: 

f(t) = A.cos(λt) ou f(t) = A.sen(λt) 

 



 

Período: p = 2π/λ, λ = número de ciclos completos em 2π unidades de 

tempo. 

Frequência em ciclos por unidade de tempo: ν = λ/2π 

 

P = 1/ν 

Exemplo: um harmônico: 

f(t) = 2,5.cos(2t); A = 2,5; ν = 2 

 

 

Cyclical Behavior and Periodicity 
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Quatro situações: 

1. Tempo continuo e frequência discreta; 

2. Tempo continuo e frequência contínua; 

3. Tempo discreto e frequência contínua; 

4. Tempo discreto e frequência discreta. 

 

Tempo Contínuo e frequência Discreta 

 

 

 



 

 

Uma função periódica de período T e de quadrado 

integrável: 

            

   

    

 

Então  

        
 
         ,      (1) 

λn = 2πn/T: frequências de Fourier.  

(1): representação em série de Fourier de f(t).  



 

Os coeficientes cn (coeficientes de Fourier) são dados por 

   
 

 
             
   

    
   (2) 

 

Teorema de Parseval: 

 

                   
 

 

    

   

    

 

O espectro discreto de f(t) é a sequência {|cn|2, n = 0, ±1, ...} 

 

Forma alternativa de (1): 

      
 

 
       

 

   

                     

Em que: 

Cn = (an – i bn)/2,         n >=1; 

      = a0/2,                    n = 0; 

      = (a|n| + i b|n|)/2,  n <= -1. 

Os coeficientes de an e bn: 

   
 

 
                     

   

    
 

   
 

 
                     

   

    
 



n = 1: harmônico fundamental e corresponde a uma onda 

cosseno (seno) de período igual a T (igual ao de f(t)); 

n =2: o primeiro harmônico de período igual à T/2 

(metade do período de f(t)); 

e assim por diante. 

Como cn é um número complexo, ele pode ser escrito na 

forma: 

      
    

         
 

 
   

    
      

Φn = arctg(-bn/an) , n = 0, 1, 2, ... 

 

Referência complementar:  

Chui, C.K. (1992). An Introduction to Wavelets. Academic Press.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


